

## Отзыв

на автореферат диссертации Аляутдиновой Ирины Анисимовны «Изучение гипотензивных эффектов антагонистов кальция у солечувствительных больных артериальной гипертонией» представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология.

Диагностика, профилактика и лечение артериальной гипертонии является одной из наиболее актуальных задач медицины, обусловленной высокой распространенностью заболевания и его тяжелыми последствиями. Среди факторов риска артериальной гипертонии большую роль имеет избыточное потребление пищевого натрия. На сегодняшний день механизмы солечувствительной артериальной гипертонии активно изучаются, однако представленные в литературе результаты проведенных исследований не охватывают всех разделов патогенеза, а так же особенности эффективности препаратов. Из всех классов гипотензивных препаратов наиболее доказана эффективность мочегонных у солечувствительных больных. В диссертационном исследовании Аляутдиновой И.А. рассмотрены гендерные особенности развития солечувствительной артериальной гипертонии, изучена генетическая обусловленность формирования артериальной гипертонии у больных с различной солечувствительностью с использованием широкого спектра полиморфизмов генов, а так же определена эффективность антагониста кальция амлодипина у этих пациентов. Таким образом, настоящее исследование является актуальным и обладает несомненной научной новизной.

Научные и практические выводы, методы исследования соответствуют поставленным цели и задачам, следуют из полученных результатов. Автореферат выполнен в соответствии требованиями, написан научным языком. Полученные в ходе исследования данные обработаны с использованием современных, углубленных методов статистического

анализа. Интерпретация и обсуждение результатов исследования выполнены на основании изучения достаточного количества зарубежных и отечественных работ. Выводы и практические рекомендации логичны и базируются на результатах проведенных исследований, полностью соответствуют цели и задачам.

Полученные результаты исследования имеют большое значение для практического здравоохранения, поскольку позволяют персонифицировать профилактику и лечебную тактику пациентов с артериальной гипертонией. Результаты исследования внедрены и используются в работе поликлиники г. Москвы, что подтверждает практическую ценность проведенного исследования.

В диссертационной работе практически представлены результаты двух исследований: изучение распространения факторов риска развития артериальной гипертонии в г. Москве при тестовом опросе 1422 пациентов и лабораторно-инструментальное обследование 126 пациентов с различной солечувствительностью на фоне приема амлодипина. В автореферате в разделе материалы и методы не достаточно четко сформулировано, что это 2 независимых этапа исследования.

Вышеуказанное замечание не имеет принципиального характера и может быть учтено автором в процессе защиты диссертационной работы.

По теме диссертационного исследования опубликовано 17 печатных работ, в том числе 6 статей в изданиях, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией для опубликования материалов диссертационных работ.

Таким образом, диссертационная работа Аляутдиновой Ирины Анисимовны «Изучение гипотензивных эффектов антагонистов кальция у солечувствительных больных артериальной гипертонией», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14. 01. 05. – кардиология является завершенной научно-исследовательской работой. По своей актуальности, научной новизне, научной и практической

значимости диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., № 748 от 02.08.2016г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14. 01. 05. – кардиология.

Заведующая кафедрой  
поликлинической терапии  
федерального государственного  
бюджетного учреждения высшего  
образования «Воронежский  
государственный медицинский  
университет имени Н.Н. Бурденко»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации

д.м.н., профессор

Зуйкова Анна Александровна

Подпись д.м.н., профессора А.А. Зуйковой заверяю.

Ученый секретарь ученого Совета ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко

Минздрава России д.м.н., доцент



Л.А. Титова

Дата *18 января* 2019 г.

394036, г. Воронеж, ул. Студенческая, д. 10

8(473)259-38-05

e-mail: mail@vrngmu.ru